

УДК 94(470) «1941/1945»

**ФОРМИРОВАНИЕ, СНАБЖЕНИЕ И ЛИЧНЫЙ СОСТАВ ИСТРЕБИТЕЛЬНЫХ БАТАЛЬОНОВ
НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ИЮНЕ – АВГУСТЕ 1941 г.****К.А. ЕРМАЧЕНКО***(Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка, Минск)*ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1356-8618>

В статье, опираясь на широкий круг архивных и ранее опубликованных материалов, автор рассматривает формирование, снабжение и личный состав истребительных батальонов на территории Беларуси в начальный период Великой Отечественной войны. Анализируя все аспекты данной проблемы, автор показывает слабые и сильные стороны организации данных подразделений. Автор приходит к выводу, что данные формирования, невзирая на ряд проблем, были успешно сформированы и готовы к выполнению предназначенных для них задач. Данная тема в отечественной историографии практически не освещена, что, несомненно, указывает на ее актуальность. Истребительные батальоны стали одними из подразделений, которые состояли из гражданского населения и оказывали весомое влияние на ход боевых действий в начальный период Великой Отечественной Войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная Война; истребительные батальоны; Народный комиссариат внутренних дел; Совет Народных Комиссаров СССР; Коммунистическая партия Беларуси; Белорусская Советская Социалистическая Республика; Народный комиссариат обороны; Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству.

Введение. Великая Отечественная Война 1941 – 1945 гг. стала действительно всенародной. В отражении агрессии противника активно участвовало мирное население, и одним из ярких примеров подразделений гражданской обороны, организованных на добровольной основе, являются истребительные батальоны. Данные соединения, начавшие формироваться в самом начале боевых действий, стали первыми народными формированиями (до создания народного ополчения), созданными по инициативе партийного руководства для поддержания порядка в тылу. Истребительные батальоны имели весомое отличие от остальных формирований гражданской обороны – они имели конкретные цели и задачи – охрана важных промышленных и оборонных объектов, борьба с диверсантами противника. В силу того, что немецкие части довольно быстро продвигались вглубь территории Беларуси летом 1941 года, организация истребительных батальонов имела свою специфику. Многие регионы становились прифронтовыми, и организация данных формирований проходила в ускоренном темпе, буквально в течение нескольких дней.

Цель статьи – установить условия создания данных подразделений, их готовность к выполнению поставленных задач. Задачи статьи: рассмотреть формирование, снабжение, обучение и личный состав истребительных батальонов в период июня – июля 1941 года на территории Беларуси.

Основная часть. Источниковой базой статьи стали работы как отечественных, так и зарубежных авторов. В основе исследования лежат материалы Национального архива Республики Беларусь. Проблема формирования и применения истребительных батальонов на территории Беларуси в отечественной историографии освещена слабо, а между тем, ее освещение поможет определить роль мирного населения в обороне страны.

Для войны с СССР и воплощения в жизнь плана «Барбаросса» немецкое командование выделило значительные силы. Их состав: пехотные и горнострелковые дивизии – 102 (в том числе 4 легкие пехотные и 2 горноегерские дивизии); танковые дивизии – 19; моторизованные дивизии – 42 (в том числе 4 дивизии СС); кавалерийские дивизии – 1; специальные соединения – 5 (в том числе 3 охранные дивизии) [1, с. 55]. В приграничных западных военных округах им противостояли следующие силы: Прибалтийский округ – 19 стрелковых, 4 танковые, 2 моторизованные дивизии; Западный округ – 24 стрелковых, 12 танковых, 6 моторизованных; 2 кавалерийские дивизии; Киевский округ – 32 стрелковых, 16 танковых, 8 моторизованных; 2 кавалерийские дивизии; Одесский округ – 13 стрелковых, 4 танковые, 2 моторизованных, 3 кавалерийские дивизии [2, с. 297–298].

Трагедией Беларуси стало то, что самая мощная из трех групп армий противника, группа армий «Центр» наступала именно через территорию нашей страны. «... Театр военных действий разделяется Припятскими болотами на северную и южную части. Направление главного удара должно быть подготовлено севернее Припятских болот. Здесь следует сосредоточить две группы армий. Южная из этих групп, являющаяся центром общего фронта, имеет задачу наступать особо сильными танковыми и моторизованными соединениями из района Варшавы и севернее нее и раздробить силы противника в Беларуси...» – гласил план «Барбаросса» [3, с. 12].

Помимо отражения удара регулярных немецких соединений непосредственно на фронтах, перед руководством СССР стояла и другая, не менее важная задача. Для организации порядка в прифронтовой полосе, без которого невозможна нормальная деятельность действующей армии были созданы специальные подразделения, которые получили название истребительных батальонов. В сферу их деятельности входила охрана важных производственных объектов, объектов инфраструктуры, борьба с диверсантами противника, выявление дезертиров.

Однако нередко эти соединения, помимо выполнения своих прямых задач, вступали в бой с регулярной армией противника.

Постановление Совета Народных Комиссаров СССР от 24 июня 1941 года «Об охране предприятий и учреждений и создании истребительных батальонов» послужило началом формирования данных подразделений. Истребительные батальоны формировались из партийного и комсомольского актива, которые не подлежали призыву в действующую армию на добровольной основе [4, с. 19]. Штаб истребительных батальонов НКВД СССР был создан 25 июня 1941 года во главе с генерал-майором Г. Петровым. Штабы истребительных батальонов имелись также при НКВД республик, управлениях внутренних дел краев и областей [5, с. 162].

Директива СНК СССР и ЦИК ВКП (б) от 29 июня 1941 года гласила: «Вероломное нападение фашистской Германии на Советский Союз продолжается. Целью этого нападения является уничтожение Советского строя, захват Советских земель, порабощение народов Советского союза, ограбление нашей страны, восстановление власти помещиков и капиталистов. Враг уже вторгся на Советскую землю, захватив большую часть Литвы, захватил часть Латвии, Брестскую, Белостокскую области. Опасность повисла над некоторыми другими областями. Вражеская авиация расширяет территорию бомбежки, подвергая бомбардировкам Ригу, Минск, Оршу, Могилев, Смоленск, Киев, Одессу.

В силу навязанной нам войны наша страна вступила в смертельную схватку со своим опасным и коварным врагом – немецким фашизмом.

Красная Армия, преодолевая многочисленные трудности, самоотверженно борется за каждую пядь советской земли. Несмотря на создавшуюся серьезную угрозу для нашей страны, некоторые партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации и их руководители все еще не понимают смысла этой угрозы, еще не осознали значения этой угрозы, живут благодушно – мирными настроениями, и не понимают, что война резко изменила положение, что наша родина оказалась в величайшей опасности, и что мы должны быстро и решительно перестроить всю свою работу на военный лад.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) обязывает все партийные и комсомольские организации покончить с благодушием и беспечностью и мобилизовать все наши организации и силы народа для разгрома врага, для беспощадной расправы с ордами напавшего германского фашизма. Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) требует от вас: в беспощадной борьбе с врагом отстаивать каждую пядь советской земли, драться до последней капли крови за наши города и села, проявлять смелость и инициативу, и сметку, свойственные нашему народу.

Второе: организовать всестороннюю помощь действующей армии, обеспечить организованную мобилизацию запасных, обеспечить снабжение армии всем необходимым, быстрое продвижение транспорта с войсками, военным имуществом и военными грузами, широкую помощь раненым, предоставлением под госпитали больниц, школ, клубов, учреждений.

Третье: укрепить тыл Красной армии, подчинив интересам фронта всю свою деятельность, обеспечить усиленную работу всех предприятий, разъяснить всем трудящимся их обязанность и создавшееся положение, организовать охрану заводов, электростанций мостов, телефонной и телеграфной связи, организовать беспощадную борьбу со всякими дезорганизаторами тыла, дезертирами, паникерами, распространителями слухов. Уничтожать диверсантов, шпионов, вражеских парашютистов, оказывая во всем этом быстрое содействие истребительным батальонам. Все коммунисты должны знать, что враг, коварен, хитер и опытен, не поддаваться на провокации.

Четвертое: при вынужденном отходе частей Красной Армии, угонять подвижной железнодорожный состав, не оставлять врагу ни одного паровоза, ни одного вагона, не оставлять противнику ни одного килограмма хлеба, ни литра горючего.

Шестое: Немедленно предавать суду Военного трибунала всех, кто своим паникерством и трусостью мешает делу обороны.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) заявляет, что в навязанной войне с фашистской Германией решается вопрос о жизни и смерти Советского государства, о том – быть народам Советского Союза свободными или впасть в порабощение. Задача большевиков – сплотить весь народ вокруг партии Ленина-Сталина, вокруг Советского правительства для самоотверженной поддержки Красной армии, до победы.

И. Сталин, В. Молотов» [6].

Благодаря подготовительным мероприятиям, которые были проведены партийно-советскими органами согласно специальному постановлению Бюро ЦК КП(б) «Об организации на территории Беларуси постоянных групп и отрядов по уничтожению авиадесантов противника» от 26 мая 1941 г. формирование истребительных батальонов прошло быстро и эффективно. В постановлении предусматривались конкретные действия по созданию отрядов самообороны и истребительных батальонов [7, с. 61]. Всего по СССР было сформировано 1750 истребительных батальонов, около 60 дивизий народного ополчения [8, с. 351]. По Белорусской ССР к 15 июля было сформировано 78 истребительных батальонов (13067 чел.), в составе которых в основном числились коммунисты, комсомольцы и представители сельского колхозного актива. Командный состав батальонов назначен из числа работников РК КП(б)Б и сотрудников НКВД. В Могилевской и Гомельской областях истребительные батальоны были включены в состав сводных полков НКВД. Данные подразделения приняли активное участие в обороне Могилева, Гомеля и других городов страны [4, с. 19].

Исходя из докладной записки от 18 июля 1941 г. заместителя наркома внутренних дел БССР полковника А.П. Мисюрова, руководителя деятельности истребительных батальонов в БССР, численность личного состава

батальонов уменьшилась. В связи с всеобщей мобилизацией в Красную армию из истребительных батальонов выбыло 2030 человек. Для пополнения личного состава было направлено 965 сотрудников НКВД (Витебская область – 120 чел., Могилевская – 250 чел., Гомельская – 245 чел., Полеская – 320 чел.). Кроме того, были приняты меры к пополнению истребительных батальонов за счет местного населения, непризывного контингента и младших возрастов [6].

Говоря о личном составе, необходимо указать, что в истребительные батальоны, помимо мужчин вступали и женщины. По состоянию на 8 июля 1941 г. в Полеской области насчитывалось 1276 бойцов-истребителей (не учитывая Мозырьский истребительный батальон), 29 из них были женщины. Они вели активную разведывательную работу в тылу противника, так как меньше вызывали подозрений у немецких военнослужащих [9].

Номинально, истребительные батальоны состояли из двух стрелковых рот, по 4 взвода в них и пулеметного отделения. Численность – 200 – 300 человек. Эти подразделения должны были быть готовы не только нести службу в тылу, но и проводить наступательные и оборонительные операции. Нередко батальон разделяли и использовали повзводно, если того требовала обстановка [10].

На вооружении истребительных батальонов состояло: 11 359 винтовок, 2631 граната, 22 станковых пулемета, 54 пулемета «Дегтярева», 501 наган, 538 490 винтовочных патрона. Также были созданы группы содействия, состоящие из колхозного сельского актива. Их численность к 15 июля 1941 г. составила: 26 862 человека, имеющих на вооружении 3000 боевых винтовок, охотничьи ружья и мелкокалиберные винтовки [9].

Обеспечение оружием данных подразделений было организовано неоднородно. В Гомельской области к 15 июля 1941 г. было организовано 19 истребительных батальонов (2643 чел.), которые имели на вооружении: винтовок – 2600, гранат – 880, станковых пулеметов – 6, пулеметов «Дегтярева» – 34, винтовочных патронов – 102 300. В Полеской области на тот же период было организовано 18 истребительных батальонов с личным составом в 2440 человек, которые имели на вооружении: винтовок – 2330, гранат – 200, станковых пулеметов – 7, пулеметов «Дегтярева» – 4, винтовочных патронов – 257 090, охотничьих ружей и мелкокалиберных винтовок – 700. То есть истребительные батальоны в данных областях нехватки в боеприпасах и оружии не испытывали. В то же время, в Могилевской области было организовано 14 истребительных батальонов с количеством в них 4169 человек личного состава, имевших на вооружении 544 винтовки, 27 гранат, 7 станковых пулеметов, 3 пулемета «Дегтярева», 63 000 винтовочных патронов, 572 охотничьих ружья, 696 револьверов. Остро ощущалась нехватка противотанковых средств [6].

В силу сложившейся ситуации обеспечение оружием велось и за счет регулярной армии. Так, 23 июня 1941 г. ЦК КП(б) Беларуси обратилась к Верховному совету Западного фронта с просьбой выделить для вооружения истребительных батальонов 5 тысяч винтовок и патронов к ним [5, с. 164-165]. Большой вклад в обеспечение оружием внес НКВД республики. Для пополнения вооружения во второй половине июля было дополнительно получено от НКВД БССР и принято по вооружению истребительными батальонами и группами содействия 7 тыс. винтовок с боеприпасами.

Однако, в силу пополнения личного состава и ухудшения ситуации на фронте, ситуация с вооружением батальонов оставалась желать лучшего. Поэтому бойцы данных батальонов часто вооружались за счет трофейного оружия. При этом батальоны использовали даже вражескую бронетехнику. Из сообщения секретаря Полеского обкома КП(б)Б следует, что в боях в период 6 – 9 июля нашими частями совместно с истребительными батальонами было уничтожено 30 боевых единиц противника, танков и бронемашин. Два капрала взяты в плен, один тяжело ранен, находится в Калинковичской больнице. Три бронемшины исправны и на них работают бойцы истребительного батальона Домановичского района [9].

Случай применения трофейной бронетехники не единичный. Так, 7 июля 1941 г. в 7.30 минут в районе местечка Шатилки Паричского района истребительным батальоном Речицкого района вместе с воинским подразделением был принят бой с 4-мя бронемашинами противника. В результате боя 2 бронемшины уничтожены вместе с экипажем. Экипаж других машин разбежался. Из оставшихся машин одна отдана на вооружение истребительного отряда, а вторая передана воинской части [9].

Снабжение продовольствием, обмундированием и денежным довольствием также не было удовлетворительным. Командир 1-го истребительного батальона Сороко А.А. в докладе о проделанной работе 1-го истребительного батальона, действующего в Могилевской и Гомельской областях, сообщает в чем батальон ощущает недостаток:

1. «Снабжение продуктами и фуражом исключительно через колхозы и где имеем большие перебои и недостаток в пище.

2. Вопрос денежного довольствия не решен, несмотря на наши неоднократные ходатайства.

3. Полного обмундирования не имеем (сапог, шинелей). Большинство бойцов прибыли в батальон из западных областей в одних рубашках и нуждаются для несения службы в ночное время в обмундировании» [11].

Также командир 1-го истребительного батальона Сороко А.А. представляет исчерпывающие данные не только о составе и вооружении батальона, но и партийной прослойке, офицерском составе (таблицы 1, 2).

Многие из добровольцев, вступивших в истребительные батальоны, не имели боевого опыта. Обучение проходило в сжатые сроки. Некоторые батальоны были переведены на казарменное положение, но далеко не все. Обучение вел командный состав батальонов, состоявший из офицеров-пограничников внутренних дел республики, руководящих партийных работников и начальствующего состава органов внутренних дел. Комиссарами становились,

в основном, секретари райкомов партии, начальниками штабов – офицеры запаса, которые имели боевой опыт [7, с 60]. Естественно, квалифицированных преподавателей не хватало. Активно использовались специалисты из организаций Всеобуча и Общества содействия обороне, авиационному и химическому строительству [5, с. 165].

Таблица 1. – Состав 1-го истребительного батальона по состоянию на 27 июля 1941 г.

	Старший офицерский состав	Младший офицерский состав	Рядовые	Всего
Штаб	6	–	–	11
1 отряд	16	10	15	41
2 отряд	23	1	37	60
3 отряд	29	1	12	49
Всего	74	12	75	161

Таблица 2. – Вооружение, материальная часть 1-го истребительного батальона по состоянию на 27 июля 1941 г.

Вооружение, материальная часть	Количество
Наганы	4
Пистолеты	5
Ручные пулеметы	3
Винтовки	157
Патроны	6400
Гранаты	41
Автомобили	3
Верховые и обозные лошади	51

Однако моральный дух и готовность выполнять боевые задачи командного и личного составов данных формирований были на высоком уровне в силу того, что в их составе преобладали члены и кандидаты ВКП(б). Так, в 1-м истребительном батальоне числился 161 человек, из них членов партии – 105 человек, кандидатов в партию – 13 [11]. Бойцы Жлобинского и Паричского истребительных батальонов также имели высокий процент не только членов партии, но и членов ЛКСМБ [12].

По мере захвата страны немецкими войсками и воцарения оккупационного режима бойцы истребительных батальонов активно включились в организацию партизанского и подпольного движений. 3-ий секретарь ЦК КП(б) Беларуси, один из организаторов и руководителей партизанского движения, Г.Б. Эйдинов, в постановлении ЦК КП(б) Беларуси указывает: «...В районах, находящихся под угрозой захвата противником, руководители партийных организаций должны немедленно организовать подпольные ячейки. Переводить уже сейчас часть коммунистов и комсомольцев на нелегальное положение. Партизанские отряды и подпольные группы должны быть обеспечены оружием, боеприпасами, деньгами и ценностями, для чего заранее должны быть в надежных местах зарыты и запрятаны запасы. Для обеспечения широкого развития партизанского движения в тылу противника, партийные организации должны немедленно организовать боевые дружины и диверсионные группы из числа участников гражданской войны и из тех товарищей, которые уже проявили себя в истребительных батальонах, в отрядах народного ополчения, а также из работников НКВД» [6].

Заключение. Учитывая сложную ситуацию, в которой оказалась республика летом 1941 года, партийному руководству и органам НКВД сформировать истребительные батальоны удалось вполне успешно. Бойцы указанных подразделений не всегда имели должное вооружение в силу положения на фронте и значительно поврежденной системы снабжения, а также особенностей расположения. Однако нехватки в личном составе, не взирая на активный призыв в действующую армию, не было. Мирное население активно и с готовностью вступало в эти подразделения. Далеко не все бойцы-истребители имели боевой опыт, а наладить обучение и подготовку не всегда удавалось по причине близости фронта и нехватки кадров и времени, но моральный дух и готовность выполнять поставленные задачи были на высоком уровне, чему способствовал высокий процент партийной принадлежности ВКП (б) в рядах личного состава. Снабжение продовольствием и прочим необходимым было нестабильно, но местное население активно помогало истребительным батальонам в решении этого вопроса.

Таким образом, невзирая на ряд проблем, истребительные батальоны были готовы к выполнению поставленных перед ними задач.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гальдер, Ф. Военный дневник (июнь 1941 сентябрь 1942) / Ф. Гальдер. – М. : «Астрель», 2012. – 704 с.
2. Жуков, Г.К. Воспоминания и размышления / Г.К. Жуков. – М. : «Агентство печати Новости», 1987. – 303 с.
3. Карель, П. Восточный фронт. Книга первая. Гитлер идет на Восток. 1941 – 1943 гг. / П. Карель. – М. : «Изографус», «Эксмо», 2004. – 560 с.
4. Биленко, С.В. На охране тыла страны: истребительные батальоны и полки в Великой Отечественной войне, 1941 – 1945 / С.В. Биленко. – М. : Наука, 1988. – 255 с.
5. Очерки истории милиции Белорусской ССР 1917—1987 / В.Н. Савичев [и др.] ; Мин-во внутренних дел БССР, Минс. высш. шк. МВД ССР ; под ред. В.А. Пискарева. – Минск : Беларусь, 1987. – 569 с.

6. Национальный архив Республики Беларусь (Далее – НАРБ). – Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 1
7. Шарков А.В. НКВД Беларуси на защите Отечества в годы суровых испытаний (1941–1945) / А.В. Шарков. – Минск : «Тесей», 2012. – 261 с.
8. Пашуто, В.Т. Иллюстрированная история СССР / В.Т. Пашуто, Б.С. Итенберг, В.Е. Полетаев. – М. : «Мысль», 1974. – 453 с.
9. НАРБ. – Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 65.
10. НАРБ. – Ф. 1450. Оп.4. Д. 413.
11. НАРБ. – Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 76.
12. НАРБ. – Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 96.

Поступила 28.04.2021

THE FORMATION, SUPPLY AND PERSONNEL OF DESTRUCTION BATTALIONS IN BELARUS IN JUNE-AUGUST 1941

K. ERMACHENKO

The article, based on a wide range of archival and previously published materials, the author considers the formation, supply and personnel of the destruction battalions in Belarus in the initial period of the Great Patriotic War. Analyzing all aspects of this problem, the author shows the strengths and weaknesses of the organization of these units. The author concludes that despite a number of problems, the formation's data were successfully generated and ready to perform the tasks intended for them. his topic is practically not covered in national historiography, which undoubtedly indicates its relevance. Destruction battalions became one of the units that consisted of the civilian population, and which had a significant impact on the course of the fighting in the initial period of the Great Patriotic War.

Keywords: *the Great Patriotic War, destruction battalions, the People's Commissariat for Internal Affairs, the Council of People's Commissars of the Soviet Union, the Communist Party of Belarus, Belarussian Soviet Socialist Republic, the People's Commissariat of Defense, The society for the promotion of Defence, Aircraft and Chemical Construction.*